

曠野嗎哪-2021年5月21日

告別虛空

讀經：傳道書 12 章

- 12:1 你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜樂的那些年日未曾臨近之先，當記念造你的主。
- 12:2 不要等到日頭、光明、月亮、星宿變為黑暗，雨後雲彩反回，
- 12:3 看守房屋的發顫，有力的屈身，推磨的稀少就止息，從窗戶往外看的都昏暗；
- 12:4 街門關閉，推磨的響聲微小，雀鳥一叫，人就起來，唱歌的女子，也都衰微。
- 12:5 人怕高處，路上有驚慌，杏樹開花，蚱蜢成為重擔，人所願的也都廢掉，因為人歸他永遠的家，弔喪的在街上往來。
- 12:6 銀鍊折斷，金罐破裂，瓶子在泉旁損壞，水輪在井口破爛，
- 12:7 塵土仍歸於地，靈仍歸於賜靈的神。
- 12:8 傳道者說：虛空的虛空，凡事都是虛空。
- 12:9 再者，傳道者因有智慧，仍將知識教訓眾人；又默想，又考查，又陳說許多箴言。
- 12:10 傳道者專心尋求可喜悅的言語，是憑正直寫的誠實話。
- 12:11 智慧人的言語，好像刺棍；會中之師的言語，又像釘穩的釘子，都是一個牧者所賜的。
- 12:12 我兒，還有一層，你當受勸戒：著書多，沒有窮盡；讀書多，身體疲倦。
- 12:13 這些事都已聽見了。總意就是敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。
- 12:14 因為人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。

金句：約翰福音 10 章 10 節

盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。

今天我們思想《告別虛空》這個題目。

一個人來到這個世界上不是自己的意志和選擇，不是由得自己。「死」並不是人的終了，死亡只是「生活」的終結，不是「存在」的本身終結。

有的人安慰自己良心，說，「有什麼好怕的？反正人死如燈滅，死了就完了嘛。不用怕，死了就結束了。」

那是人「一廂情願」的想法。希伯來書的作者說「按著命定，人人都有一死，死後且有審判。」古羅馬哲學家辛尼加說，「隨著死而來的，比死更可怕。」那是什麼？那就是「審判」。

人被造成「有靈的活人」，身體到墳墓就結束，但靈魂不是，要回到賜人靈魂的神那裡。傳道書 12 章 7 節，所羅門明說，「塵土仍歸於地，靈仍歸於賜靈的神。」

人既是被創造的，就要對造他的主負責。各人要照所行的受審判。神必要按照各人的行為報應各人，這是確定的。彼得說，「他們必在那將要審判活人死人的主面前交賬。」

人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。保羅說，「這樣看來，我們各人必要將自己的事，在神面前說明。」羅馬書 2 章 16 節，保羅又說，「就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我福音所言。」

父把審判的事全交給子，藉著耶穌基督審判人隱秘的事。就福音而言，我們若不是「根據基督的功勞」，就是「根據自己的失敗」來受審判。

有時會聽見有人說，「我不怕死！」但絕少聽見有人敢說，「我不怕死後的審判」的。人的一生活都在預備自己去迎見賜生命的神，也就是創造你我的主。美國知名的政治家丹尼爾·韋伯斯特說，「曾進入我腦中最重要的思想，就是我個人向神負有責任。」

神在西奈山頒佈「十誡」從來不是「建議」，而是神對我們的道德，最關鍵、最核心的要求。不是勸告，而是「問責」。

「律法是聖潔的，誡命也是聖潔、公義、良善的。」因為是神本性的彰顯。這絕不是一個沒有標準，沒有絕對的世界。上帝的道德本性，就是人的倫理基礎。神必要按公義審判我們各人。以賽亞書 42 章 21 節提到，「耶和華因自己公義的緣故，喜歡使律法為大，為尊。」神必定會守護祂的律法。

現在的喜樂，取決於「將來是否穩妥」，能不能安然見主。與「源頭」連結的快樂，才是真快樂。離了神，愚昧人的笑聲，就像鍋下「燒荊棘」的爆聲，是空的，一下子就沒了。

一個不信神，沒有永生的人，想到必要來到的死亡，他心中只有焦慮。耶穌說，「人就是賺得全世界，賠上了自己的生命，有什麼益處呢？」

罪的工價乃是死，人怕死就是因為罪。「死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。」律法指證我們有罪，良知使我們知道我們沒有按照當行的去行，罪使我們與神隔絕。

「隔絕」不是見不到面，而是沒有交流。「與神隔絕」不是見不到神，而是活在神的不悅和震怒之下。

「我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」

「日光之下」指的是你的視野只侷限於日光照耀之處，你的領域就沒有正確的觀點，不能看見人生的真相。

你在完全錯誤的地方追求福樂，難怪會感到虛空。「神」才是你靈魂的目的、終點、安息和幸福，不是宴樂、財富，功、名、利、祿，成功、安逸的生活。

「虛空」不在於這些事物本身，而在於錯誤的用了對神的愛，來愛這些短暫的、帶不走的東西。你對它們的「愛慕之情」，對它們的期待遠超過它們所能給你的，「虛空」就這樣產生。讓你感到沒意思，沒有意義。

你自以為可以「取代神」，不照神的旨意生活。在錯誤的人生態度，和虛空的願望中度日。以為可以藉由世上的享樂找到幸福，結果你發現永遠無法達到目標。

生命只有一次，別讓盲目的追尋吞噬了自己的靈魂。人的一生很有限，很多人生寶貴的經驗，你不必親自摸索，只要接受可靠的人所得的結論。

身為人生的教師，傳道者所羅門憑正直所寫的誠實話，是神給我們的寶貴啟示。所羅門在傳道書的末了提到「敬畏神，謹守他的誡命，這是人所當盡的本分。」無論你是哪一個國家，哪一個民族，你當認識造你的主，敬畏祂，這是眾人的本分。

因為人是神按著自己的形像樣式造的，又是為自己的榮耀造的。你的視野不應只放在「日光之下」，而應趁著年幼，認識造你的主，尋求神。用「敬畏倚靠神的心」過每一天，時刻活在祂面前。

「日光之下」的虛空，是促使你追求「日光之上」的真實。既然這些不能叫你滿足，你就應當尋求超越的事，就是神為愛祂的人所預備的。那是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。

人生不是沒有盼望的，而是可以盡情享受神。只要活在基督裡，就可以得著豐盛的生命。快樂來自於神的同在，平安來自於神的喜悅。滿足來自於按神的旨意生活、工作，做神要你做的。

在主裡的勞苦都不會徒然，只有活在神旨意中的人生，才不會感到虛空。神用愛子的寶血把我們「贖回」，就是為了使我們成為「永恆的」，「有用的」，能為祂所喜悅的，在祂眼中有永恆價值，要得到「存到永遠獎賞」的子民。

我們已經與主一同復活，我們是天上的國民，在思想上要有全新的目標，要心意更新而變化，查驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。不要每天只被日光之下的勞碌愁煩所佔據，只想到今生的事，為那必壞的食物勞力。基督坐在神的右邊，我們當心繫永恆，以感恩歡喜的心領受神所給的恩賜，信賴祂美善的本性，及時享受人生。但卻是在認識神的屬性和作為，和在對神的敬畏中享受。

智慧人的眼目光明，能充分利用神給的機會。選擇最好的方法，達到最好的目的。與主聯合，主就在我們身上展現祂的智慧，使神得榮耀，使人得造就。

保羅提到，「受造之物服在虛空之下，受到敗壞的轄制。」這就是現今世代的光景。在這個「不法的事」增多的「末後世代」，很多人不是真的相信「沒有神」，而是我不要神干預我的自由。但神必定「要照各人所行的和他做事的結果報應他。」

當末日的時候，審判你的，不是你的良心，而是神的標準，是神的道，因為你是祂造的。神將你的罪孽擺在祂面前，將你的隱惡擺在祂面光之中。你在神面前是「赤露敞開」，無所隱藏的，無所逃避的，你做的一切祂都看見了。

耶利米書 16 章 17 節，神說，「因我的眼目察看他們的一切行為；他們不能在我面前遮掩，他們的罪孽也不能在我眼前隱藏。」

你現在在做什麼，你接下來打算做什麼，神都知道。不用「大數據」去分析，神無限的靈，知道人的靈裡面的一切光景，一切活動。你舌頭上的話，祂沒有一句不知道的。

人離不開神的權能，只能從「神的喜悅」跑到「神的忿怒」那麼遠。

而神永恆的旨意是不會改變的，改變的是祂決定「對待你的方式」。

信徒被提之日，就是末日的審判開始之時，不信者將被交付永刑。神的國必要降臨，祂的權柄、能力和榮耀必定要徹底實現。

耶穌親口告訴我們，一個穿著紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂的財主，死後在陰間受痛苦。

財主自己說，「我在這火燄裡，極其痛苦。」

你要曉得神怒氣的權勢，它的威力。按著神應該受的敬畏曉得祂的忿怒。

不要無知，不要只在知識裡面尋找滿足你的私慾，你想要的東西，而要找到能幫助你敬畏神，謹守祂的誠命的「智慧人的言語」，使你能夠面對神的審判。你有再多學問，再多知識，也不能逃避你所當盡的本分。

章伯斯說，「聖潔，不是快樂，才是我們最終的目的。」

你要擁抱幸福嗎？奧古斯丁說，「幸福生活就是在神的左右，因為神而快樂，為了神而快樂。」

人是為神而造的，沒有神，心靈自然就會孤單，萬事就令人厭煩，眼看，看不飽；耳聽，聽不足。

人是為了「認識神」而存在的，對神的認識若不達到目的，人生就虛空。離開神，就像浪子離家，就開始經歷靈性的饑荒。

對神真實的敬虔何等重要。所羅門藉著傳道書要向世人說明的就是「敬虔」的必要性，並且趁著年幼，就要想到這些。要存在心上，留在意中。

把神的「真實」變為「虛謊」，把「真理」變為「謊言」這樣的企圖永遠不會成功。反之，願意「謙卑承認」神是造我的主，時時倚靠祂，敬畏祂，就帶來截然不同的結果。

神在你身上越能顯明自己，在你身上越能動工，你的人生就越不虛空。常與主同在的喜樂，是聖靈所結的果子。享樂成為按神旨意生活的「副產品」，而不再是生活方式。

因為有穩妥的將來，喜樂就成為心靈的習慣，你能夠靠主常常喜樂。神不但救了我們，還要我們以「得勝者」的姿態進入新天新地。要我們帶著豐盛的生命，豐豐富富進入祂永遠的國，要我們認識祂，經歷祂的賜福。

「虛空」的相反就是「豐盛」。與主連結，合一，就是生命豐盛的開始。

但願我們懂得用「日光之上」的生命，來過「日光之下」的生活。以「天上國民」的把握，來度在地上短暫寄居的年日。

請我們一起禱告：

「主啊，人越親近神，就越幸福；越遠離你，就越不幸福。最不幸的就是站在你的對立面，跟你遙遙相對。感謝你憐憫我們，拯救我們，叫我們裡面的人先活過來，你叫我們靈魂甦醒，並且為自己的名引導我們走義路。你使我們的日子不再是歸於虛空，而是像黎明的光，越照越明，直到日午。主啊，我們的生命裡已經有了你，願你恩上加恩，使我們生活中更多的彰顯你。願你加深我們為你而活的心志，堅立我們手所作的善工，一切是為你做的。照你所應許的，叫我們不但得生命，並且得的更豐盛。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《今生若比永恆長》

今生若比永恆長，讓我們吃喝快樂吧！
管那生命盡頭有沒有方向、答案！
今生若比永恆長，讓我們賺取金銀吧！
還有哪種投資，利潤比這更大！
今生若比永恆長，讓我們求取功名吧！
叫那世上的人，從心裏發出讚歎！
今生若比永恆長，讓我們隨心所欲吧！
只這曇花一現，就讓它瀟瀟灑灑！

可是誰不曉得，今生不比永恆長，不比永恆長！
永恆要去何方，今生就要思想，
人若賺得了全世界，賠上了自己的生命，
能拿什麼來換！能拿什麼來換！

《我已找到快樂途徑》

人類每天切心尋求，日光下的新事，但我已尋到生命路，正確愉快完美。
我已找到無價珍珠，永遠長存美好，藉著救主偉大犧牲，我得著這珍寶。

副歌：

我已找到快樂的途徑，我已找到歡欣之路，
我已找到如何除憂傷，這是完美純真的喜樂；
我已找到賜福的泉源，我已找到生命之道，
當我找到耶穌為我救主，這是我一生至寶。

《靈修短文》

傳道書以「虛空」開始，「虛空的虛空！」似乎一生最積極、最正面的事只不過是「在日光之下，莫強如吃喝快樂，從勞碌中，時常享受所得的」，而到最後，「神都必審問」，這就是人生。

事實上，無論你覺得虛空與否，能夠勞碌吃喝與否，一生快樂與否，最後仍要面對神的審問，這就是人生。存在主義者認為人的存在終止於死亡，現代很多高舉理性至上、科學萬能的人，也願意相信人死如燈滅，一死百了，可惜無論你相信與否，「神都必審問」是一件不能改變的事，是無可避免的。另一方面，如果一個人明白日光之後還有一個屬靈的世界，看準了死後要面對神的話，他的人生態度定然大有差別，「勞勞碌碌、吃喝快樂」就不會是人生的最高峰；為了投資於永恆，他就懂得天天為主而活，人生也不再虛空，反而變成有方向、有意義。

（摘自《一載靈修》）